

浅析建筑工程施工技术及其现场施工管理

陈迎春

(甘肃煤田地质局一三三队,甘肃 白银 730913)

摘要:随着经济发展和生活水平的提高,我国的基础设施建设也步入了新台阶。针对建筑行业而言,越来越多的建筑工程企业涌现,高楼林立的现象也不再局限于一线大都市。建筑行业的竞争加剧,在快速发展中建筑行业潜在的问题也逐渐暴露出来,主要是体现在建筑的施工技术和现场施工管理两个方面,如何更好地解决潜在的问题,对建筑行业的发展非常有必要。通过对建筑工程项目的探究,针对建筑工程施工技术进行研究,对现场施工管理方面进行讨论,通过分析旨在提高建筑施工工程的质量和施工效率。

关键词:施工技术;防水管理;研究

中图分类号:TU74

文献标识码:A

文章编号:1004-7344(2021)08-0295-02

1 建筑工程施工管理作用

对于建筑行业而言,工程质量是首位在这个基础上才能探讨工程的经济效益。施工现场的管理对于工程的质量和效率的推进都至关重要。建筑工程包含的内容比较宽泛和繁杂,施工的各个环节项目联系相互影响,只有施工的各个环节的顺利进行才能保证工程的最终完成。建筑施工现场包括工程设计、项目决策、现场施工和工程验收等环节,每个环节都又包含复杂的内容,而在这些环节中施工技术和施工现场的管理又是牵制施工进行的重要内容。在各个环节开展管理工作是必要的,对于建筑行业的未来发展也是至关重要的。

建筑施工项目的技术管理和施工现场管理是对整体建筑项目的负责。通过合理的管理可以及时解决项目中遇到的问题提高施工效率,保证施工可以按时完成。工程施工中设计到资金、技术、材料等方面的问题,通过管理可以优化各个环节,保持各部分的独立性和完整性,在保质保量完成建筑工程的同时,又可以为企业带来更大的经济效益。

2 建筑工程施工技术介绍

2.1 地基处理技术

在对地基进行处理时要根据建筑地址和当地的具体环境采取地基处理技术,地基是建筑的核心部分,选择合适的地基才能确保之后施工的顺利开展。建筑施工常见的地基处理技术是软土地基,同时软土地基处理技术也是建筑施工的难点部分,地基处理时需要攻克技术难点。软土地基具有承受力比较薄弱、稳定性差的特点,这些特点使它的施工中存在一定的难度。

在施工中需要施工人员对建筑地址的地质条件勘察,然后选择合适的处理方法。地基处理方法的选择是施工的基础也是重中之重,对于建筑的不可逆特征,正确的选择是基础,针对不同地区的气候和地质条件施工也是考验施工企业的重要内容,施工企业要在开展工作之初对施工地点进行深入的了解,全面掌握特征为之后的施工奠定基础,然后综合分析选择处理方式。

建筑中软土地基建筑施工中我们常用的方法有采用化学加固、强夯法、垫层法、置换法等方法,采取合适的处理技术可以大大降低地基发生变形的概率。在施工过程中还要保证严格按照要求进行,避免出现安全问题。

2.2 防水技术

建筑工程中的不可忽略的内容是防水,是常见和关键的内容,也是衡量建筑质量的重要部分。建筑物的防水功能在水源丰富或者是用水比较多的地方更需要注意。在建筑物中引入水一定要考虑建筑物的防水性,尤其是在卫生间、厨房这些用水比较多的地方,防水技术一定要全面、防水性一定要达到标准要求。如果防水性不好对建筑物的质量和使用寿命都有直接的影响,所以务必要做好防水工作。

在建筑施工中的施工材料一定严格按照国家标准要求的材料,对于过水多容易渗水的地方更是要重点处理。比如在重要位置设置防水层,可以在地面上增加防水卷材,保证该区域的防水效果。日常生活中偶有会遇到房间渗水的情况,长期这样会使得房间潮湿墙体脱落等影响,对房屋造成很大危害,所以在建筑施工中要重点关注用水比较多的区域,确保建筑的防水性。

2.3 电气接地技术

建筑工程在施工过程一定会用到的还有电气接地技术,建筑工程的宗旨是提高人们的生活质量,那么在建筑环节中就要考虑建筑的安全性和实用性。建筑施工中电气接地技术对于建筑的安全性很有必要,尤其是对高层建筑而言,在建筑中就要加入对接地地的考虑,现场操作时需要将钢筋和混凝土等结构连接起来,使工程施工正常进行的同时保障质量。电气接地技术可以达到对建筑物避雷的效果,在施工中不可忽略接地技术的使用。

3 建筑工程现场施工管理存在的问题

3.1 技术问题

建筑施工中设计到的技术种类繁多,对技术的灵活使用和机器设备的使用都会直接影响项目的进行。建筑工程项目施工主

要包括三个阶段:前期设计阶段、施工过程、建筑评估,在施工各个环节中技术的使用影响工程的整体进度,我们可以通过提升各个环节的技术,来提高建筑施工的效率。

对于前期设计阶段,要通过丰富的前期勘察工作,对建筑进行详细的设计,从多方面对布局等进行考虑。在设计环节需要的技术比较专业,对于不同的地区和位置建筑物的风格和特点都有所差异,要根据当地的位置特点结合客户的需要设计建筑结构。设计人员要有很强的专业技能。针对施工环节会应用到很多的机器,机器的规范操作以及一些新设备的引入对建筑工程的推进都有影响,建筑施工中可以根据实际需要引入比较先进的技术帮助完成一些有难度的工作,提高建筑施工效率,同时保证建筑质量,效率和质量是我们施工中一直追求的部分,不科学的施工技术会影响质量,为施工带来麻烦。

3.2 管理问题

建筑施工包括很多环节,对各个环节的管理都会影响工程项目的建设。比如质量管理上,要通过建立专门的督察小组对建筑施工的各个环节质量进行监督检查,保证各个环节的质量。对建筑工程施工的管理包括质量管理、资金管理等多方面的工作,要通过构建一套完善的管理机构对建筑施工过程有个整体的把握,严格把握各个环节的进程。

建筑工程在现场实施时会遇到各种问题,比如出现一些预料之外的安全问题、质量问题、预算问题等,如果没有管理制度可能一个小问题就会阻碍整个项目的进程,合规合理化的管理体系是整个企业健康发展的关键内容,尤其在建筑行业包含的内容比较宽泛和复杂,更需要比较科学的管理措施,可见工程管理在建筑施工中的重要性。规范的管理制度对于企业的长期发展至关重要,要通过构建合理的管理机制,确保建筑工程各个环节的正常进行。

4 建筑工程施工管理策略

4.1 完善组织管理制度

在质量管理上要严格把控每个环节的质量问题,对施工过程进行随机抽查及时反馈,及时反馈和解决存在的质量不合格问题,还可以实行责任分配,把建筑施工各个环节的质量问题具体到人,分层进行管理;在资金上要合理的灵活分配资金,对施工的各个环节的预算有个大致的把握,避免因为资金问题影响项目进展;在安全管理上,建筑施工是户外的项目,操作中也涉及各种复杂的施工材料,存在很多潜在的危险需要注意防范。在施工中要注重安全管理,对于比较危险的操作要提前做好各种防护措施防患于未然,对于机器要经常进行维护、对于一些操作要经常进行培训,严格按照规范操作。

4.2 提高管理和施工人员素质

施工人员和管理人员的专业素质都要过硬,熟悉把握建筑工程施工的各个环节,保证工期的顺利推进。建筑施工过程比较复杂,对于专业的技术方面可以聘请专业的人讲解关于施工的技能和专业方面的知识,提高施工人员的整体技术水平。对于施工人员还要定期开展考核,进行专业性知识和技能的培训,使其达到要求再上岗,通过控制施工人员的水平从而减少建筑施工中的安全事故,从根本观念上提升施工人员的安全意识,对建筑工程的顺利进行都有重要作用。

提升管理人员的专业性对于建筑项目也具有重要的意义。管理人员要具有专业性可以满足需求,管理人员更要熟悉建筑项目的各个环节,能够根据建筑项目的实施进行调整方案,把控项目的整体进程。企业要用采取一定的奖惩力度,不断吸纳人才,学习新思想新方法,为企业注入新活力。还可以定期开展培训活动增强管理人员和施工人员的安全意识并提高其综合素质,保证建筑工程施工的顺利进行。

4.3 规范监督机制

建筑工程建设是一个长期的过程,建筑施工过程在质量方面要严格按照施工要求操作,质量是施工的前提条件。施工的各个环节要科学管理,从建筑工程规划、建筑施工到建筑验收每一个过程都要严把质量关口,要完善管理制度。施工单位还要成立专门的监察小组,对项目进行随机的检查,包括施工的材料质量,项目进展情况监督管理,防止出现材料质量不合格,项目进度受阻等情况发生。对于施工过程要构建完善的管理体制保证施工的正常进行,在工程验收上也要认真的检查,如果发现质量问题要及时采取正确的措施确保其能达到施工要求。

4.4 引入新技术

当今社会不断的向前发展,科技也在不断的发展进步,随着而来技术也是在创新中保持动力和活力,技术的更新也对技术人员也提出了更高的要求,只有跟上技术的更新换代,熟练掌握技术才能更好地应用到实践中。为了适应现代科技的发展,施工技术也不能一成不变,引进新的技术手段,不断尝试将新技术运用到我们的建筑施工中往往可以提高施工工程的效率、质量和安全,也有助于稳固企业和社会中的地位。

我们要不断学习新技术跟上时代的发展,引入新技术来不断提升建筑施工工程的施工效率和安全性,通过传统技术和新技术的完美融合为建筑施工的发展带来更多的空间。建筑工程和人们的生活息息相关,我们要保证新技术的使用可以提高建筑施工效率的同时还可以降低施工的危险系数。

5 总结

建筑工程施工中的施工技术和现场管理是建筑工程顺利进行的两个重要部分,也是建筑工程可以顺利进行的关键。针对这两个方面存在的问题,需要不断探究解决的方法,通过对施工技术和现场施工相关问题的探讨,对于建筑施工的效率和质量方面的提升提出了改进的措施和发展的方向,希望通过改进方法策略提高建筑施工的质量和效率,推动建筑施工的长远发展。

参考文献

- [1] 陶瑞梅. 建筑工程施工技术及其现场施工管理探讨[J]. 江西建材, 2017(12): 68, 74.
- [2] 林景煜. 浅析建筑工程施工技术及其现场施工管理探讨[J]. 城市建筑, 2017(5): 89.

收稿日期: 2021-01-12

作者简介: 陈迎春(1980—), 男, 汉族, 甘肃定西人, 助理工程师, 大专, 主要从事建筑施工方面工作。